及江州科 小加 E man.izb_z

www.shfzb.com.cn

普陀区平安关爱就业帮扶基地启动

帮因毒致贫家庭创造再就业机会

□记者 徐荔 通讯员 温丽阳

本报讯 日前,普陀区举行了平安关爱合作协议签约及就业帮扶基地启动仪式。普陀区委常委、政法委书记、区禁毒委主任张伟,市禁毒办毒品预防处副处长郑雨清,爱美佳集团总经理、爱美佳职业技能培训学校校长熊园梅共同启动就业帮扶基地。

普陀区平安关爱就业帮扶基地由普陀区禁毒办牵头,区公安分局、区人社局、区妇联、区总工会等多部门参与,与爱美佳集团公司联合成立,旨在针对符合条件、有就业意愿的女性戒毒康复人员、困难家庭成员,提升就业能力,推荐就业岗位,为因毒致贫家庭创造再就业机会,使他们有难可解、有业可就,生活回归正常轨道,从而顺利回归社会。

活动中,普陀区委政法委副书记、禁毒委副主任、区禁毒办主任冯志明通报了普陀区吸毒人员平安关爱工作情况。爱美佳集团总经理、爱美佳职业技能培训学校校长熊园梅介绍企业相关情况,她表示,企业致力于帮困难家庭脱离贫困,助千万女性再就业,开放设置家政、养老护理、产后修复、月嫂、育婴师、高级家政复合型人才等六大系列 20 门课程的专业培训,同时也非常乐于帮助特殊困难家庭。

据介绍,普陀区现有社会面吸毒人员 3800余人。经初步排摸,因毒致贫家庭约有 90余户,戒毒康复后有就业意愿的人员有50 余人。对于这些特殊人群,牵头的政府部门、 属地街镇和培训单位将建立工作专班,建立一



人一档的管理和跟踪制度。前期设置严格的培训资格审查,会同多部门和专家确认其符合三年戒断、无其他违法犯罪记录、精神状态良好。在确保其个人隐私的前提下,开展有针对性的家政钟点服务、物业清洁、养老护理等为期20—30天的专业培训,培训期间对其日常表现进行专门考察、培训结束后进行专门考评。在考评通过,推荐上岗后,企业方将通过线上、线下的及时联络加强与雇主家庭的沟通,及时了解服务人员的动态情况并向专班反馈信息。同时,工作专班将加强对再就业特殊人群身体健康状况、心理健康状况的动态监测,加强专业管理和沟通。

市委政法委毒品预防处副处长郑雨清代表

市禁毒办对普陀区相关工作给予高度肯定,并 提出三点意见,希望普陀紧密联系地区实际, 确保全区平安关爱工作多点发力、纵深推进、 做深走实。

普陀区委常委、政法委书记、区禁毒委主任张伟在讲话中对 2022 年普陀区禁毒委成员单位开展的专业和特色工作进行了总结和点评,并对就业帮扶基地下一步工作和各相关部门、单位、属地街镇的责任提出具体要求。建议积极鼓励社会公众参与,吸引更多的爱心人士、企业和志愿团队参与禁毒宣传、帮扶和就业基地建设,同时要求区禁毒办做好统筹和引领,倾力打造出立得住、叫得响的普陀禁毒工作品牌

闵行区华漕镇开展 青少年禁毒科普讲座

□通讯员 沈星癑

本报讯 2月7日上午,闵行区华 漕镇禁毒办组织禁毒社工和志愿者开展 "珍爱生命,拒绝毒品"青少年禁毒知 识讲座。

开讲前,禁毒志愿者先给孩子们一一发放禁毒宣传品和折页,通过五彩缤纷的折页和实物标语引起他们的好奇与关注。紧接着,禁毒社工利用 PPT 课件向大家详细讲解什么是毒品、新型毒品的种类及危害,让孩子们对新型毒品有了初步的概念和了解。

随着讲解的逐步深入,现场的孩子们发出了一阵阵惊呼: "奶茶也会被坏人变成毒品吗?" "这个毒品长得好像巧克力豆啊!"孩子们惊讶于新型毒品的伪装,向禁毒社工提出了一个又一个

讲座的最后,禁毒社工提醒孩子们,在生活中不要随便与陌生人搭讪。 开学临近,更要注意上下学路上的可疑 人员,遇到搭讪要及时向家长、学校和 社区报告,拒绝一切来路不明的饮料及 食品,远离毒品与危险。

|一线社工

"儿子主动和我说话了!"

药物滥用人员老吴,早年是一名跑长途的汽车驾驶员,由于常年开车,患上严重的腰肌劳损,为了缓解病痛,在朋友的怂恿和好奇心的驱使下吸食毒品,从此一发不可收拾。

老吴妻子去世的时候, 儿子只有十 几岁, 他从小和奶奶一起生活, 直至八 年前奶奶去世。父子之间由于长期的分 离交流极少, 感情淡薄。

老吴从强制隔离戒毒所出来不久, 突发疾病人院并接受了手术,需要长期 服药稳定病情。

独自面对病情的老吴显得非常消极,社工每次和他沟通都能感受浓重的负面情绪。但老吴又是一个极其爱面子的人,很多事情都憋在心里不愿说出来。后来他就用打麻将麻痹自己。老吴每天都到棋牌室打麻将,甚至一日三餐都是在棋牌室解决,每天玩到半夜三更,完全不顾及自己的健康及家人的感受。

社工了解了老吴的极端负面情绪 后,决定先从他的家庭入手。

在社工看来,家庭是药物滥用人员康复的第一站,如果家人没有做好准备,家庭原来的问题没有解决,不能给予后续照顾,那么即使戒毒者有戒毒动机且度过了生理脱毒期,也还是很难巩固戒毒成效获得真正的康复。因此,戒毒康复辅导不能无视家庭存在的问题,药物滥用者的家人在戒毒康复中起着非常重要的作用,他们能为药物滥用者提供照顾、支持,也是药物滥用者心灵的港湾、情感的寄托。

以此为目标,社工对老吴的儿子进 行一次次的走访。

而老吴的儿子则从一开始的排斥到 最后终于向社工敞开心扉。老吴的儿子 坦言,母亲当时离世让他无法接受,而 在最需要父亲老吴的时候,却看不到他 的身影。而且他至今无法接受父亲是瘾 君子的现实。 在之后的帮教过程中,为了疏导老 吴和他儿子的消极情绪,社工通过微信 聊天、电话联系和走访的方式与他们不 断沟通,引导他们心平气和地看待问 题,一同寻找解决当下的家庭问题,同 时给予心理的慰藉和情感的支持。

社工发现,老吴慢慢不再那么频繁 地没日没夜打麻将,开始在家里和儿子 一起吃饭。

终于有一天,老吴兴匆匆地告诉社 工:"儿子现在主动和我说话了!"

从老吴口中社工得知,老吴的儿子和他商量想去学习做点心师,并准备和朋友合伙从事相关的工作。老吴欣喜儿子愿意和他分享未来的计划,也终于感受到了久违的亲情,他说,"我以前觉得这辈子就这样了,自暴自弃,差点迷失了自己,也差点丢失了在这世上的唯一留恋,而如今终于拨开云雾见明月了!"

社工手记>>>

社工在帮教过程中要选择力所能及、把握较大的事情作为突破口,力争首次行动就有所收获。在帮教服务的一年多时间里,老吴从情绪消极负面到积极面对问题,再到有所行动,社会工作者的主动积极介入和家庭成员的帮助起着非常关键的作用。

人的消极心理是由于自我评价过低 而导致的一种心理失调,克服的方法就 是提高自我评价,注重自我激励。要让 药物滥用人员多看自己的长处,对自己 进行全面正确的分析,经常回忆过去的 成功经历,借以激发自信心。而对过去 失败的事例,要进行重新归因,不要将失败的原因过多地归咎于自己。

社工通过专业的社会工作方法对服 务对象开展日常帮教,最终使服务对象 逐步远离了原来的不良朋友圈,过上正 當的生活

上苯 白路中小工作计)

■ 以紊说法

从境外购买的"昏睡液"竟是毒品

□法治报通讯员 和格字

2022年1月,李某在浏览境外一网站时,看到有人发帖在售卖一种叫做"昏睡液"的东西,这引起了他的兴趣。卖家宣称,将"昏睡液"滴在饮料或者酒水内喝下去,半个小时左右就会让人产生松弛、昏睡等效果,帖子下面还有不少人留言反馈产品的使用效果。

虽然卖家没有明确告知"昏睡液"的具体成分,但是李某知道这里面肯定是一些作用于大脑神经类的违禁品。随后李某从卖家那里买了一瓶"昏睡液",卖家告诉李某会将药水伪装成化妆品从境外寄出,并且还一再嘱咐他,要将两人的聊天记录都删除干净。过了大概 20 多天,李某收到了一个从境外寄来的包裹,打开就是此前他订购的"昏睡液"。收到货后李某就一直放在家里,没有使用。又过了一段时间,李某担心自己此前买的"昏睡液"过期失效,就又联系卖家,再次以同样的方式购买了一瓶"昏睡液"。

案发后,公安机关在李某住处查获上述药水,经称量共20余克。经鉴定,从药水中检出γ-羟丁酸成分。"γ-羟丁酸"是我国规定管制的第一类精神药品,属于毒品,"咔哇潮饮""迷奸水""听话水"等里面都含有这种成分,滥用"γ-羟丁酸"会造成暂时性记忆丧失、呕吐、头痛等症状,严重的会导致失去意识、昏迷,甚至死亡。

上海市崇明区人民检察院经过审查认定,李某明知购买的药水是国家管制的精神药品,仍非法寄递入境,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第三百四十七条第一款、第四款之规定,遂以李某构成走私毒品罪向法院提起公诉,法院最终判处李某拘役四个月,处罚金三千元。

检察官说法>>>

一些麻醉药品、精神药品具有镇静、安眠等药用功效,犯罪嫌疑人往往将其作为抗辩理由, 声称自己并不知晓其毒品属性。不过,检察机关 在办理案件时,认定嫌疑人主观上是否明知,并 不是仅凭嫌疑人的口供,还会根据其认知能力、 生活背景、药物服用史、有无吸贩毒史以及对物 品的使用方式等证据来综合认定

毒品危害巨大,一直被国家严格管控,现如今新型毒品层出不穷,对于不法分子在风上兜售的诸如"听话水""神仙水"等来源、成分不明的物品,应提高警惕,不可随意接触。上网时也需规范自己的网络行为,不点击、浏览非法网站,提高辨别能力,做守法网民,共建和谐的网络环境。

法条链接>>>

《中华人民共和国刑法》第三百四十七条: 走私、贩卖、运输、制造毒品,无论数量多少, 都应当追究刑事责任,予以刑事处罚。

走私、贩卖、运输、制造毒品,有下列情形之一的,处十五年有期徒刑、无期徒刑或者死刑,并处没收财产: (一)走私、贩卖、运输、制造鸦片一千克以上、海洛因或者甲基苯丙胺五十克以上或者其他毒品数量大的; (二)走私、贩卖、运输、制造毒品集团的首要分子; (三)武装掩护走私、贩卖、运输、制造毒品的; (四)以暴力抗拒检查、拘留、逮捕,情节严重的; (五)参与有组织的国际贩毒活动的。

走私、贩卖、运输、制造鸦片二百克以上 不满一千克、海洛因或者甲基苯丙胺十克以上 不满五十克或者其他毒品数量较大的,处七年 以上有期徒刑,并处罚金。

走私、贩卖、运输、制造鸦片不满二百克、 海洛因或者甲基苯丙胺不满十克或者其他少量 毒品的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制, 并处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下 有期徒刑、并处罚金。

单位犯第二款、第三款、第四款罪的, 对单位判处罚金, 并对其直接负责的主管人员和 其他直接责任人员, 依照各该款的规定处罚。

利用、教唆未成年人走私、贩卖、运输、 制造毒品,或者向未成年人出售毒品的,从重 处罚。

对多次走私、贩卖、运输、制造毒品,未 经处理的,毒品数量累计计算。